文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4740 / (中图刊号): 715GL012

# 浅谈农村环境污染及治理对策分析

施华波 安徽省公众检验研究院有限公司

DOI:10.12238/eep.v3i12.1186

[摘 要]随着社会的发展,我国农村经济不断发展,农村生活水平迅速提高,但同时也面临环境污染问题。农村经济的发展与环境质量形成了巨大的反差,严重影响了我国的发展。因此,本文将重点讨论我国农村地区环境污染的治理对策分析。通过对我国农村地区当前面临的各种环境污染的详细了解,我们将进一步提出有利于控制我国农村地区各种环境污染的可行性,为人民生活水平的提高发展的保证基础。

[关键词] 农村环境; 环境污染; 治理对策中图分类号: F323.22 文献标识码: A

农村经济的发展必须避免延续过去的发展模式,如果不重视农村环境问题,必然会影响农村建设的进程和效果。应以生态文明发展观作为指导思想,通过切实考察调研,制定出农村经济发展与环境保护的相适应的对策。在治理农村环境问题方面为适应新的发展模式,必须对传统的管理方式进行全面的反思与改革,同时应当利用自身优势,将农村环境保护的问题重视起来,从而解决农村存在的环境问题,改善农村环境。

## 1 农村面临的各种环境污染

#### 1.1农村农作物造成的环境污染

当前,我国农村面临着许多环境污 染, 其中以农作物污染为主要问题。尽管 我国的发展空间广阔,但我国是一个农 业大国,农作物生产中使用了大量的化 肥和农药。由于农民自身尚未形成良好 的环保意识, 因此农药使用过程中存在 不合理现象,导致农药使用率低下和严重 的环境问题。相关数据显示,每一公顷的 土地使用化肥高达400公斤,但化肥的作 用仅为50%。这种超出规定标准的行为不 仅会导致土壤压实,还会浪费资源。由于 化肥中的大多数物质未被作物充分吸收, 氮、磷等元素可能会流入水资源,导致我 国水资源富营养化的形成,严重影响生态 系统的平衡。因此,必须正确使用农药和 化肥以有效减少病虫害, 否则将对广大人 民群众的生活造成不利影响。

#### 1.2农村养殖业造成的环境污染

我国不仅是农业大国,而且是育种 业的大国。在过去的生活中,我国的养 殖业规模很小,动物粪便和饲料的处理 方法相对简单。随着社会的发展,我国 水产养殖业面临着巨大的发展机遇,规 模不断扩大。尽管它给我国带来了巨大 的经济利益,但动物粪便和饲料将相应 增加。如果盲目使用传统的处理方法, 将动物粪便和废弃的饲料直接排放到自 然中,不仅会对环境造成严重污染,而且 还会影响人们的正常生活,在某些河流 甚至是河流造成严重污染。威胁鱼类和 虾的生存。如果人们喝了受污染的水资 源,也会引起一系列疾病。相关数据显示 将近2亿人无法饮用健康的水资源。另外, 由于人们缺乏农业经验和农村常识,因 此经常会出现不良现象, 例如农场通风 不足,这进一步导致氨、硫化合物和甲烷 的浓度升高。在这种繁殖环境中各种病 原体开始繁殖,对动物的正常生活和人 们的健康构成了威胁。

## 1.3生活垃圾造成的环境污染

农村和城乡生活方式之间存在很大差距。城市人口通常居住在建筑物中,而农村人口大都是一家一户一院的居住形式。由于我国农村人口众多,在日常生活中不可避免地产生大量生活垃圾。有关数据显示,我国农村地区一年生活中产生的废物量高达80亿吨。大多数农民

在生活中尚未形成对环境保护的良好认 识。对于某些农村地区,他们自己的经济 发展相对落后,没有完整的垃圾排放场, 乱扔垃圾的行为会发生,这直接污染了 土壤和水资源。另外,面对大量的生活垃 圾,还没有高度专业的处理方法。一些生 活垃圾(例如塑料和衣服)通常通过焚化 处理,这种处理方法严重污染了环境,导 致空气质量显着下降。工业生产造成的 污染也很严重, 因为许多工厂建在农村 地区。尽管它们给农村带来了良好的经 济效益,但也带来了环境污染。为了减少 污染控制成本的支出,一些公司选择直 接从自然界中的工业生产中排放废物, 这对土地和农村生活环境造成了极大的 危害。

#### 2 治理农村环境污染对策分析

# 2.1提升农民自身环保意识

如果要控制我国农村地区的各种环境污染,就必须提高农民自身的环境保护意识。农村地区严重环境污染的主要原因是农民尚未形成良好的环境意识。这就要求相关管理人员积极采取多种宣传方式,鼓励农民认识到保护环境的重要性和必要性,加大对环境保护的宣传力度,为农民朋友普及环境知识。例如,可以组织农民以讨论会议的形式实现环境与生活之间的联系,在农村地区张贴口号以促进环境保护也是适当的。为了让更多的农民参与环境保护,实现

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4740 / (中图刊号): 715GL012

每个人都对环境保护负责的基本理念,相关管理人员应建立举报平台,如公共 举报电话,信箱等以鼓励农民举报环境。 他们在生活中看到的污染行为增强了环 保意识。

2.2加大对农村环境保护的资金投入

农村用于环境保护的资金利用有限,各类基础设施难以完善使用。政府应当切实建立健全用于农村环境保护的专项资金保障制度,使资金去向明确,对于农村环境保护的资金有专款来保障,建立完善各类基础设施建设,绿化村镇环境重现绿水青山,努力改水改厕,治理环境,同时也呼吁更多的社会力量关注并且投身于社会主义新农村建设中,开通社会多元化的资金投入渠道,让社会上更多的有效资金能够针对性的用于农村环境治理当中。

2.3推广农业科技实现生态环境的 治理

重视和推广农业科技,实现生态环境是一种可行的治理方法。为了更好地减少农村环境污染,仅仅提高农民的环境意识还远远不够。倡导生态农业,优化和改善农村工业企业,建立绿色无公害工业基地和农产品基地。例如,顺应社会发展,顺应社会发展趋势,大力推广生物肥料和生物农药,从而取代了传统的化学肥料和农药的使用,从根本上减少了

农药和化学肥料对环境的污染。该方法 的更新可以实现农村的快速发展,实现 经济发展与生态文明的协调,达到创建 绿色农村的目标。处理环境污染还需要 当地政府和社会的支持与帮助。政府应 适当执行有利于环境保护的政策,继续 扩大社会资金渠道,加强与企业的合作 并建立污水处理厂,垃圾焚烧厂等以改 善农村基础设施。

2.4为广大农村明确环境保护监管 责任的治理手段

由于农村环境污染的来源主要包括 生活垃圾、工业废物和农场的污染, 因此 在处理这些环境污染问题时,我们必须 着眼于监测大型污染源,并要求企业建 立设备齐全的污染控制措施。如果一家 公司很难单独建造设备齐全的污染控制 设备,则可以选择将公司搬到工业园区, 以方便处理该行业造成的各种废物。对 于农村地区的农场,它们必须尽可能远 离居民区,以防止动物粪便中的病原体 随空气流传播到人群中。此外, 政府和社 会需要提供一定的资金和技术支持,以 提高畜禽粪便返田的效率。只有制定各 种规章制度,提高环境保护监督责任,才 能明确分工。如果在实际的监督过程中 发现一些环境违法行为, 应及时通知主 管部门予以严肃处理,避免因疏忽大意, 对环境保护的浅薄意识等不良现象, 更 好地实现我国农村经济的快速发展,给

广大农村群众提供良好的生活环境。

#### 3 结束语

随着社会的发展,我国农村地区既要注意环境保护,又要注意经济发展。这就要求政府对农村地区目前的农作物、养殖业、生活垃圾和其他污染有一个正确的认识,并采取有针对性的措施,例如提高我国大多数农民的环保意识,重视和促进农业科技发展,实现生态农业,明确农村广大地区的环境保护监督责任,进一步实现农村经济发展与环境质量的平衡,为广大群众创造良好的生活环境,为我们的人民与自然环境和谐共处奠定坚实的基础。

## [参考文献]

[1]张明月,郑军,高志峰.山东省农村生活环境污染治理:政策特征、成效、困境与路径优化[J].山东农业大学学报(社会科学版),2017,19(03):66-71+91.

[2]刘勇.农村面源污染整治主体及 其责任优化思路研究——基于对太湖流 域水环境综合治理的分析[J].福建论坛 (人文社会科学版),2016,(09):5-14.

[3]陈悦.当今农业、农村环境新变化、新难题及治理对策研究——重庆案例[J].西部论坛,2016,26(03):27-36.

[4]陈红,王霞,徐衍.农村环境治理的研究综述与发展态势分析——基于文献计量法[J].东北农业大学学报(社会科学版),2015,13(04):16-23.